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á kongresszus bizalmat szawazoti a vezetőségnek
A zsidó munkásság helyzete. A munkások nem látnak konkurenciát a tömeges bevándorlásban. A mizraohi az osztó lyharcos 
mankasszervezetek ellen. Vallásos intézményeket követeinek a kolóniákon A frakció-sékelek helyett áz általános sekelek

bevezetését javasolják

Százharminchat szavazattal 17 ellenében megadták a felmenivényt
— A Uj Kelet kiküldött munkatársának távirati jelentése

gts poiiíih&i módszere a cionizmusnak. Mar maga az a ieny, hogy a felmentvény megadásánál mindössze tizenheten szavaztak a vezetőség 
glen, azt bizonyítja, hogy a delegátusok teljes bizalommal viseltetnek Weizmann iránt. A szavazás rendkívül lelkes hangulatban folyt le. Még 
éjiéi n:án is sokáig együtt maradtak a delegátusok és a jövő feladatait ol beszélgettek. A kongresszus előreláthatólag pénteken véget ér. Az uj 
vezet >. v névsora elé. annak ellenere, hogy a jelenlegivel szemben aligha fog valamilyen változást tartalmazni, nagy érdeklődés mutatkozik.

augusztus 27. A kongresszus kilence- a módot, hogy hogy lehet költségvetésünk té­
ny i tóttá meg. Az teleit nem egyszer, hanem kétszer és három­

szorosan fedezni. Szervezetünket jól kell finan-

Eécs:
aik ülését Motzkin elnök

WC-
Beider

elív szónok Glouska palesztinai delegátus volt.
Nehezemre esik, — mondotta — hogy 

mos: eey ilyen nagy és előkelő zsidó gyüleke­
zet előtt szóvá tegyem a jémerita zsidók pa­
naszait és kívánságait. Negyven esztendeje, 
hogy a jémeni zsidók beözönlenek Érte Jisz­
íriéibe. Általában meg vagyunk elégedve mind­
azzal. ami most Palesztinában végbemegy, mert 
visszaemlékezünk azokra az időkre, amikor a 
bevándorlók egészségügyi helyzete a lehető 
legrosszabb volt és a halandóság a mi embe­
reink között volt a legnagyobb. Az amerikai 
Hadasszah szervezetnek köszönhetjük, hogy e 
tekintetben javulás állott be. A jémenifca zsidó 
áldozatkész és dolgos. Mégis fel kell panaszolnom, 
hogy nem fogadnak bennünket úgy, mint test­
véreket, a zsidó intézmények szinte ellenséges 
szemmel néznek bennünket és úgy viselkednek 
velünk szemben, mintha cselédek lennénk. Maga 
Ruppin is kijelentette 1919-ben, hogy a jémeritá- 
ka: nem azért hozzák Palesztinába, hogy ott 
megtelepedjenek, hanem hogy munkások és 
cselédek maradjanak. Nem adnak nekünk meg­
felelő számú bevándorlási cerlifikatot és a köz- 
oktatásügyi osztály a jémeni iskola-gyerme­
kekért alig tesz valamit. A Keren Kajemet 
azt a hirt terjesztette, hogy a jémenitak sza­
mára négy letelepedési helyet biztosított. 
Azonban ezek olyan szánalmasak, hogy szinte 
röstellek róluk beszélni. A kereskeaelmi és 
ipari szekció sem támogatta kellőképen a jé- 
meniták házi iparát. Követelem tebás a Pa­
lesztinában élő tizenegy és félezer jémenita 
zsidó nevében, hogy a kongresszus ismerje ei 
a jémenitákat mint külön cionista szervezetet, 
hogy nagyobb számú certifíkátokat biztosítsa­
nak számukra, hogy kapjanak külön munkas- 
közvetiíö hivatalt, hogy a falvakban és a va­
rosokban épen olyan kedvezményekkel illessed 
őket, mint a többieket.

A szanálás ksrdése
A következő szónok 8. Schocken, a P^nz 

"gyi és gazdasági tanács tagja a övét ezo 
beszédet tartotta: , . „r. j„.

— A cionizmus főfeladata, hogy ujj g *■ 
rá got teremtsen uj emberekkel, uj 0 •
dolgok elején állunk még, mert hiszen mun­
kánk csak a háború végefelé kezdődött Nem 
o^k az emberanyagra és eszközein 
kosiágaira kell gondolnunk, hanem 
•mi rendelkezésünkre állhat. A ™e.z0.8az^gl 
tjjáépités objektív nehézségei ,.]ni
Pénzhiány és a kongresszus feladata,

sziroznunk, a kongresszusnak nem szabad en­
gednie, hogy az exekutiva állandóan gondok­
kal és nyomorral küzdjön.

Corcos franciaországi delegátus emelkedett 
ezután szólásra :

— Engedjék meg, — mondc-hj? — hogy dr. 
Wise után, aki azt mondotta, hogy súlyt he­
lyez arra, hogy Wilson és lord Balfour nyelvén 
szóljon önökhöz, én a francia nyelven beszélő 
zsidók nevében, azon a nyelven szóljak önök­
höz, amelyen a polgári és emberi jogokat
proklamálcák. A franciául beszélő zsidók isme­
rik mindazokat a nehézségeket, amelyek . egy 
nemzeti otthon megteremtése magában rejt és 
mondhatnám anélkül, hogy legkevésbé is iro­
nikus legyek, hogy raindezideig többet tudtak 
az újjáépítés nehézségeiről, mint előnyeiről. 
Még sok a tennivaló, még nehéz akadályok 
tornyosulnak elénk. A győzelemhez azonban 
már megteremtettük a magunk fegyvereit: a 
művészetet és tudományt. A francia kormány 
tisztában van a zsidóság nagy hivatoítságávaí 
és biztosítom önöket, hogy. tiszta szívből üd­
vözli a kongresszust a zsidó szellemi munka 
reneszánszához.

A núzrachiak k (betelése
Meier berlini mizrachi delegátus volt a kö­

vetkező szónok.
— Voltaképen mi a mi teendők Paleszti­

nában *? Egyszerűen a zsidók ezreit e& tízezreit 
hozzuk-e oda, vagy pedig felépítünk egy zsidó 
közösséget, egy z idő államot. Ha zsidó közös­
séget építünk, akkor gondoskodnunk kell a 
közösség feltételeiről. Fájdalom, a közösség még 
nincs felépítve. Herzl mondotta, hogy nem té­
nyeket, hanem feltételeket kell teremtenünk. 
Ugyanez áll a társadalmi eletre is. A cionista 
szervezetnek ki keU elégítenie a közösség ösz- 
szes szellemi kívánságait. Zsinagógákat kell 
építenie az összes kolóniákon és kvucákon és 
gondoskodnia kell arról, hogy mindenütt rituá­
lis élelmezés legyen. Ezek a dolgok azonban 
eavelöre sok helyütt hiányzanak Palesztinában. 
Fontos, hogy ezek a szükségletek a cionista 
szervezet, költségvetésében helyet foglaljanak. 
A palesztinai dolgozók szenvednek . azalatt, 
hogv vallási igényeiket nem elégítik ki. Nincs 
itt szó individuális vallásról, amely mindenki 
számára más, amelynek nincsen külön erkölcse 
és hagyománya. Minálunk azonban a vallassa 
neveléssel függ össze és a palesztinai nevelés 
nemcsak, hogy ellentétben áll a történeti zsi­

dósággá, hanem az általános pedagógiai elvek­
kel is. A vallási érzést nemcsak, hogy nem 
fejlesz'ik az iskolákban, hanem igyekeznek ki­
tépni azt a gyermekek szivéből.

A. szónok ezután panaszkodik amiatt, hogy 
a mizrachi munkásságot másképen kezelik, mint 
a többi munkást és nem részesítik őket meg­
felelő figyelemben. A szervezet kérdése kőiül 
teljes szabadságot követel, minthogy nem lehet 
tűrni bármely oldalról jövő diktatúrát. Külö­
nösen fontos, hogy a cionista exekutive legyen 
pártatlan.

Elieser Joffe (Palesztina) héber nyelven vi­
tatkozik Soskinnal. — Mi — úgymond — nem­
csak gabonatermeléssel és baromfitenyésztéssel 
foglalkozunk, hanem gyümölcstermeléssel és 
vetemények termelésével is. Ma már annyi saját 
tapasztalatunk van, hogy nem is szorulunk az 
európai kioktatásra. Az a baj, hogy nincs pia­
cunk a szép és pompás vetemények elhelyezé­
sére, minthogy már régóta nincs meg számunkra 
az az értéke, ami hasonló minőségű európai 
veteményeknek megvan. Soskinnak tudnia 
kellene, hogy egyebet se teszünk, minthogy 
piacok után nézünk.

A szociális átcsoportosító s szüksége
A tizedik gyűlésen, amelyen ismét Motzkin 

elnökölt, dr. Federbusch (Mizrachi, Galicia) 
kritizálja a cionista szervezetet, mert kiengedte 
kezei közül a kolonizációs munka vezetését. 
Szerinte a szervezetnek nem az a kötelessége, 
hogy az embereket egyszerűen úgy hozza be 
Palesztinába, ahogyan vannak. Ebben az eset­
ben megszűnt a szervezet cionista jellege és 
nem egyéb egyszerű szállítmányozási társulatnál. 
Azon kell igyekezni, hogy a zsidó népet szo­
ciális tekintetben átcsoportosítsuk, a mai büd­
zsét azonban a negyedik allijah számára sem­
miképen sem kielégítő. A költségvetést minden 
körülmények között meg kell nagyobbitani. 
Kellemetlen aránytalanság áll fenn a városi és 
a vidéki letelepülés között. A kereskedelem, és 
ipar az utolsó években sokkal erősebben fejlő­
dött, mint a mezőgazdaság, amely költségveté­
sének csökkentése következtében fejlődésében 
is visszaesett. Az utolsó két évben egyetlen uj 
pozíciót nem teremtettünk e téren. A nemzeti 
töke feladata a mezőgazdasági, telepet oly képen 
fejleszteni, hogy az önmagától is tovább fej­
lődhessen. Sohasem tévesszük szem elöl, hogy 
a mezőgazdaság minden más kolonizatórikus 
munkáknak az alapja.

A mizrachista munka ideálja
— A negyedik allijáhban sok az olyan 

elem, amely a mezőgazdasággal akar foglalkozni.
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A zsidó munkásság a középosztály e típusában 
nem lát konkurrenset, hanem tárt karokkal 
fogja fogadni őket. Azonban fontos, hogy ez 
elemeknek a mezőgazdaságra való átcsoportosí­
tásában a zsidó közösség ahhoz szükséges esz­
közökkel segítségére legyen.

— Az általános munkásszervezet a vallásos 
munkásságot az utolsó időben valósággal ül­
dözte. A vallásos munkásság nem lépett be 
ebbe a szervezetbe, mert ez politizál. Hogy 
valóban igy is állanak a dolgok, az világosan 
kiderül a „Dawar“-ban megjelent programból, 
ahol szó van a munkásság uralmáról a többi 
osztályok fölött. A mizrachisták munkássága 
ehhez nem adhatja hozzájárulását. Neki is 
megvan a munka ideálja, ez azonban egyéni 
és nem kollektiv. Ez az ideál nem engedi 
meg, hogy más osztályok fölött erőszak gyako­
roltassák. Mi a munkásság közös frontjáért 
küzdünk, azonban a terror miatt ez a front 
nem jöhet létre. A vallásos munkásságnak tel­
jes joga van a szabadságra. Sajnálni való, hogy 
a cionista vezetőség ezekkel az ügyekkel nem 
törődik. Amikor a jablonai chaszidok koloni- 
zálását a baloldali pártok a maguk javára hasz­
nálják ki, akkor rá kell mutatnunk arra, hogy 
csakis a mizrachinak a cionista eszméért való 
harmincéves munkájának köszönhető, hogy a 
chaszid zsidók Palesztinába mentek. Mi kö­
szöntjük a chaszid települést és köszönteni fog­
juk azt is, ha majd az Aguda jön Palesztinába 
és itt kolóniákat fog alapítani. A mizrachi kö­
veteli az összes osztályok egyenjogúsítását és a 
zsidó munkás szabadságát.

Az általános séfedért
Ezután Felix Rosenblüth emelkedik szólásra :
— A munkásságot — mondotta — nem sza­

bad közömbösen vennünk és kell, hogy kölcsö- 
sen megértessük magunkat vele. A munkásság 
egyik legnagyobb és legerősebb pillére a pa­
lesztin ai gazdasági életnek. Sokat kritizálják a 
munkások telepeinek gazdaságait, ezzel szem­
ben azonban mindig azt hallottuk, hogy a mun­
kásság önkritikájának szelleme és ellenőrzése 
eléggé ki van fejlődve és két évi palesztinai 
tartózkodásom idején meggyőződhettem róla, 
hogy ez meg is felel a valóságnak. Mindazon­
által nagyon szívesen látjuk ennek az önkriti­
kának a kiegészülését.

Joachim Neiger keletgaliciai delegátus be­
szélt ezután:

— A cionista feladatok legfontosabb ja a 
zsidó többség megteremtése. A XIV. kongresz- 
szus feladata, hogy a negyedik allijah rendezet­
lenségét rendszerbe hozza és hogy a bevándor­
lók nagy tömegeit Palesztina gazdasági életébe 
beleillessze. Teremteni kell egy olyan hivatali 
szervet, amelynek nagyobb hatásköre legyen, 
mint a kereskedelmi és ipari szekciónak. A hi­
vatal foglalkozzék minden egyes bevándorlóval, 
hallgassa meg kívánságait, lássa el információk­
kal és egzisztenciája megalapozásánál legyen 
segítségére. Követeli a frakció-sékel eltörlését 
és az általános sékel újra való meghonosítását, 
mert különben tiszta és becsületes demokra­
tikus választások lehetetlenek.

A kongresszus érdekes fejei
A „Neue Freie Presse“ legutóbbi számában 

ügyes karcolatot közöl a kongresszus néhány 
markánsabb képviselőjéről:

Csaknem minden nap, sőt majdnem minden 
ülés felvet egy-egy érdekesebb embert a szónoki 
tribünre, akinek megjelenése és egyénisége ön­
kéntelenül is megragad az emlékezőtehetségben.
A kongresszus egyik legérdekesebb alakja Louis 
Lipsky, a végrehajtóbizottság amerikai tagja. 
Szervezési kérdésekben szakember és csak né­
hány évvel ezelőtt — amikor a cionista moz­
galomban kiemelkedett — tanult meg németül. 
Régi amerikai zsidó családból származik, ősei 
már a függetlenségi háború idején is az Újvilág­
ban éltek. Ezt a magasnövésü, tipikusan ame­
rikai koponyaformáju embert, akiről barátai 
azt mondják, hogy úgy néz ki, mint egy „like 
a cowboy“, senki sem gondolhatná zsidónak. 
Ha beszél, nyugodt, tárgyilagos, száraz, igazi 
yankee.

Rabbi Meier, a Mizrachi-csoport vezetője,

szintén Newyorkból jött. Hatalmas, testes alak, 
fekete körszakállal övezett fejéről sohasem 
veszi le a bársony käppit. Előzékeny, még az 
ellenféllel szemben is udvarias embernek mu­
tatkozik és mint a kongresszus elnökét, egy­
részt harsogó hangja, másrészt energikus moz­
dulatai teszik a viták viharaiban feltűnővé.

Minden gesztus nélkül, vagy legfeljebb né­
hány egyszerű mozdulattal tartja beszédeit 
Kaplanszky mérnök, egy karcsú ur, akinek 
haja és bajusza már meglehetősen őszül. Poli­
tikai felfogás szerint szociáldemokrata, azonban 
az összes pártok, mint technikai szakembert — 
Kaplanszkyt a végrehajtóbizotságba delegálták. 
Száraz, ridegen tárgyilagos ember, de érti a 
módját, hogy a népgyüléseken miként kell a 
tömegeket magával ragadni.

Kaplanszky, miként a kongresszusnak sok 
más tagja is, minden különösebb zavar nélkül 
egyszerre két három, sőt négy nyelven is képes 
vitatkozni. Egyébként is, alig van a kongresz- 
szusnak tagja, aki anyanyelvén kívül legalább 
egy európai nyelvet ne beszélne. A tagok há­
romnegyed része ért és beszél héberül, a pa- 
lesztinaiak közül sokan arabul és törökül is.

á kongresszus humoristája
A kongresszus humoristája Sámuel Grone- 

mann ügyved, aki a kongresszusi bíróság elő­
adójának fontos tisztét tölti be. Dr. Alfred 
Kleevel együtt kitűnő ügyvédi irodája van 
Berlinben, amely többek között a Kutisker- 
affér idején is nagy szerepet játszott. Alacsony- 
termetű ember, golyóforma, szemüveges fejjel, 
koponyája simára van borotválva. Háborús 1 
skizzei, amelyek „Tohuvabohu“ címen jelentek

meg, valamint egyéb humoros karcolatai nevét 
igen népszerűvé tették. Evekkel ezelőtt e» 
vicclapot is ki akart adni. Cionista körökbe 
még most is mosolyogva beszélnek az Uganda*! 
kérdésről irt cikkeiről, amelyekben vidáman 
fejtegette annak a zsidó községnek problémáit 
amely az uganda-négerek között volt alakulandó’

Jabotinszky egyszerre fiz nye ven 
Beszel

Semmi humora sincs Wladimir Jabotinsz- 
kynek, aki a kongresszus sok kitűnő szónoka" 
között a legelsőnek bizonyult. A legkisebb 
pártot képviseli és ennek a pártnak ö az 
egyetlen reprezentánsa a kongresszuson. Főként 
tanulók tartoznak csoportjához, akik istenítik 
öt. Tagozata Parisban és Wienben a legerő­
sebb. A háború előtt orosz újságíró volt, a 
legnagyobb orosz napilapok egyikének, ’ az 
„Odesky Nowoszty“-nak vezércikkírója és ’ iro­
dalmi szerkesztője. Eredetileg az orosz polgári 
liberálisok egyik legismertebb vezetője volt és 
csak nemrégiben közeledett a balszárnyhoz. 
További históriája már ismeretes. Nyúlánk, si­
mára borotvált, jóalaku ember, igazi tisztifi­
gura, arcának előreugró állkapcsa miatt némi­
leg bulduggjeliege van. Mindig harcrakész, va­
lamint kész arra is, hogy megvédelmezze ma­
gát, mert hiszen eléggé szokva van már a tá­
madásokhoz. Óriási hangjával még a legnagyobb 
izgalmak között is megfogja a hallgatókat. 
Jabotinszky univerzális felkészültségű, mélyen 
képzett elme. A karlsbadi kongresszuson nem 
kisebb feltűnést keltett, mint amikor fogadta 
a sajtó képviselőit és egyszerre tiz nyelven 
társalgóit velük.

I éntek, 1augusztus 2$

Caillaux hirtelen elhagyta Londont
Megszakadtak az angol-francia adósságtárgyalások

(Paris, augusztus 2 /. Az Uj Kelet tudósitójától.) Caillaux trancia pénzügyminiszter és 
Churchill angol pénzügyminiszter között váratlanul megszakadtak a tárgyalások és Caillaux 
ma este Londonból visszavonul a franca fővárosba. Caillaux tudvalevőleg évi tizmillió font tör­
lesztést ajánlott fel Franciaországnak Angliával fennálló tartozására. Churchill ebbe nem ment 
bele és évi minimális tizennégy milliót követelt. Caillaux referálni fog a francia minisztertanács­
nak, amely valószínűleg arra az álláspontra fog helyezkedni, hogy tartozásait kizárólag olyan 
mértékben hajlandó törleszteni, amilyen mértékben Németország fizeti a jóvátételt.

Páris, augusztus 2 7. A francia lapok berlini tudósitói jelentik lapjaiknak, hogy a bizton­
sági kérdésben a német kormánynak átadott francia válaszjegyzék berlini hivatalos körökben 
rendkívül kédvező benyomást tett. A válaszjegyzék nyomán szeptemberben, vagy októberben 
személyes tárgyalások indulnak meg Lausanneban.

Paris, augusztus 27. Utólag érkezett jelentések szerint Caillaux az utolsó pillanatban rá­
bírta Churchilt, hogy eredeti követelésétől álljon el és tizenkét és félmillió fontot fogadjon el. 
Lnnek az osszegnek lefizetése után Franciaország tartozása az eddigi összeg kétharmadára csökken.

Az angolok
Teleki Pál volt magyar miniszterelnök ellen

A harag oka at, hogy Teleki nem javasolta a Mossál-terület kettéosztását
folyót találná határul legalkalmasabbnak.

Véleményüket történelmi, földrajzi és nemzeti­
ségi alapokon indokolják, mert a moszuli vilajet 
mind a három tekintetben minden időben e^vséges 
volt. A dolog rendkívül nagyfontosságu mindkét 
osztozkodó félre nézve, mert a kérdéses rész nagy-

(London, augusztus 27. Az Uj Kelet tudósi 
tójától.) Annak idején a lausannei béketárgyaláso- 
Lon Hosszul északi részének hovatartózandóságát a 
török és angol érdekeltek közt nem sikerült dűlőre 
juttatni és abban maradtak, hogy a döntést a Nép- 
szövetségre bizzák, amely majd most szeptemberben 
veszi az Ügyet tárgyalás alá. Tájékozódás céljából 
a Népszövetség semleges bizottságot állított össze, 
hogy az hallgassa meg az érdekelt feleket menjen 
el a helyszínre, vegye szemügyre a Terii lelet, ér­
deklődjön a lakosság hangulata iránt és összes ta­
pasztalatairól terjeszen be jelentést javaslat kísér­
letében.

fd bizottságba három tagot választottak : gróf 
Teleki Pál egyetemi tanárt, a volt magyar minisz­
terelnököt, egy belga ezredest és egy norvég pol­
gárt. Ez a három komoly és lelkiismeretes ur elő­
ször elment Londonba, aztán Angorába, hogy meg­
ismerkedjenek uz uralkodó ellentétes nézetekkel és 
telrogásokkal. Ilyen előkészületek után pedig az 
idén tavasszal két hónapig kereszt1:1-kassul utazták 
Hosu t, szobaáliottak mindenkivel és a napokban 
készülték el kilencvenoldalas beszámolójukkal
amelyet igen alapos történelmi és földrajzi tudással 
áhítottak öeszB.

A bizottság kutatásai alapján kimondta, hogy 
^oszul területét nem javasolja kettéosztásra és ha 
a Népszó vétség mégis a megosztást látná kívána­
tosnak, akkor is az erősen délre eső Tigris mellék-

jelentőségű petróleumterületeket foglal magában.
Az ügy ilyen módon való előterjesztése persze 

nem teti-zin az angoloknak. A „Times“ hasábos 
cikkben ismerteti és bírálja a bizottság munkáját 
és hatalmas vezércikkben támad rá a bizottság Tag­
jaira. De legjobban szemet szúr a magyar bizottsági 
tag. A vezércikkíró a „Times“-ben ritkán tapasz­
talható élességgel emeli ki, hogy a gróf közismert 
pánturáni gondolkozása és nem érti, hogy az angol 
kormány, hogy mehetett bele ilyen elfogult bizott­
sági tag kinevezésébe. Megemlíti még azt is, hogy 
egyizben Teleki nem nézhette szó nélkül, hogy 
az angol rendőr éktelenül püfölt egy benszül- 
löttet és hivatalos kisérője utján felszólította, hogy 
azonnal hagyja abba, mert a Népszövetség kikül­
döttjei szeaieláttára az ilyesmit nem szabad meg­
engedni.

A lap nem érti, hogy a magyar államférfi mi 
jogon merészelt ilyesmibe beleszólni ?

Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Portii 32.
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Amisor a hóhér emberré lesz
A hóhér^ valahogyan nemcsak ember, hanem 

tárgy h*- ^ eszedelmes, gépies, szenvtelen tárgy, 
vak eszköz, akinek amellett éppúgy ver a szive, 
mint más emberfiának. Természetében és hivatásá­
ban rejlik, hogy nincs egyénisége, vagy ha van, — 
annál rosszabb. Hivatásához épannyi eredendő "ke­
gyetlenség, mint bőlcseség szükséges. Hóhér még 
nem volt a világon, akinek problémái és emésztési 
zavarai lettek volna. Nincs világnézete, nincs poli­
tikai íelíogása, éppen ezért minden társadalmi rend 
bész szolgája. Erő, mint a villamosság, elem, mint 
a hélium. Nem jó és nem rossz — kívül áll az 
etikai meghatározásokon s a szociológia törvényei 
ebedül ö rá nem érvényesek.

Ilyen pontos meghatározását a hóhér lénvegé­
nek egy megdöbbentő kivételesség kedvéért láttam 
tónak, egy megdöbbentő kivételesség kedvéért, 
inelvnek hazája ezúttal Bulgária, ez a félvad or­
szág, mely boíjzalmainak sokszínűségével és raffinált 
változatosságával méltán vonja magára a szadiszti- 
hus es én er vált Európa érdeklődését. A sok akasz­
tó gyilkolás mindennapivá vált szenzációja mellé 
Bulgária vérebei uj szenzációt tálaltak fel: — le- 
tartóz'atti-k tz ország hivatalos hóhérját, azzal a 
vaddal, hogy ö is kommunista s a két hírhedt 
kommunid’a veztr: Zagorsky és KojefT helyett — 
erre a kitüntető kegyre épenséggel nem erdemes 
urakat akasztott fel. A bulgáriai hóhér tehát kivé­
teles hóhsr, majdnem hős, mert szörnyű hivatását 
világnézeti áilástoglalása dokumentálására, használta 
fel. Megmozdult benne az ember, valami transcen 
dets erő mámorba ejtette és sorsát a tragédia, a 
mirtirinm ösvényeire sodorta. Csodálatos jelenség, 
szinte érthetetlen. Bizonyos, hogy a hóhérok törté­
nelme nem tud hasonló esetről, miért is ez a pél- 
dátlanság tölöttébb megérdemli érdeklődésünkét.

Bizonyos, hogy egy olyan hatalom, melynek 
még a hóhérjai sem megbízhatók, nagyon, de na­
ivon gyönge erkölcsi, sőt materiális alapokra van 
fektetve. Szinte csodával határos, hogy ennek elle­
nére is tartani tudja magát. Nincs rá példa, hogy 
a történelem vérengzésben, kegyetlenségben végte­
len gazdagságú folyamatai ala’.t akadt volna biró és 
hóhér, aki a hatalom terrorjára! szembe mert volna 
helvezkedni, saját emberi érzéseit fölébe merte 
volna helyezni a hatalom parancsoló szavának. 
Nagy baj lehet ott azzal a bizonyos igazsággal, ahol 
meg a végrehajtó-szervek is gondolkodásra vete­
mednek, vagy ami még ennél is több : konspirálásra 
adjak fejüket. Nagy baj lehet, mert hiszen a há­
tak-m az a gyüjtömedence, amely magába foglal és 
választóvizében felold mindent: erkölcsöt, bitet, 
igaz?,.got, meggyőződést és meggyőzödésnélküliséget, 
— igen, a hatalom az a bűvész, mely7 simává 
tudd-, gvurni a különbözőségeket, a határtalanságo­
kat ha'árokká, a megbatározhatatlanságokat pon­
tos definíciókká. Ellene csak a fantaszta és a hős 
mer r< madni, a bőrök pedig rendszerint kevesebben 
vannak, mint az alkalmazkodók. Am még a ha­
talomnak is szüksége van némi bölcseségre, némi 
látszat-keltésre. Ha ehhez nincs meg az ereje, ak­
kor ostoba és vak hatalom lasz belőle, melynek 
csak mohósága van, de nincs előrelátása. Ilyen os­
toba hatalom sok volt a világon, de ostobaságának 
egyik sem adta olyan pregnáns jelét, mint a jelen­
legi bolgár hatalom.

Erre a tényre a bulgáriai hivatalos hóhér állás­
foglalása a legélénkebb bizonyság, akit a _ rettentő 
terror, az igazságtalanságoknak olyannyira erős 
nyilvánvalósága végre is emberré emelt, érző lénnyé, 
gondolkodó agy velővé, ami — ugy látszik a 
hóhéroknál sem marad minden konzekvencia nélkül. 
Pedig valószínű, hogy Bulgária hóhérja sem külön­
bözött lényegileg a többi korok és hatalmak hóhér 
járói: nem volt sok baja a szivével és érzéseivel, 
szerelmi ábrándok nem igen háborgatták és szuzi 
tavaszi éjszakák csillag flórája alatt nem igen fog­
lalkozott a lét, vagy nemlét hamleti problémáival. 
Nagy, emberfeletti megrázkódtatás kellett, hogy 
®rje, különben apát Idája nem ébredhetett vo na 
emberi érzésekre, társadalmi vonatkozásokra, mar
tiriumos elszántságra. . ,

Hu Cankoveknak több volna az eszük, mint a 
gonoszságuk, akkor megdöbbenve néznének boherju 
szemébe. Megdöbbenve néznének fogházöreiü sze­
bbe, akik segítettek a hóhérnak. Ereznek, hogy 
jövőjük ingoványra épült és alkonyt) a 
kikenek derengésével vette kezdetét. •

Hatalmakat, zsarnokokat sok minden u a' 
meg e földön : véletlen, háború, — forradalom. 
k°gy hatalmat hóhér buktasson meg 
ne® volt példa. Könnyelmű dolog Jó«lat°k^ * 
C8ájtkozni, mégis megteszem: Cankove n ,, , 
hóhéruk vette kezdetét, hoherj ,

Lejátszik a mohácsi csatavesztést
Nagy ünnepségek a mohácsi vész emlékére. A török kormány is

képviselteti magái as ünnepségen
(Budapest, augusztus 27 Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A Magyar Történelmi Társulat kezde­
ményezésére augusztus 29-én, a mohácsi csatavesz­
tés napján nagyszabású ünnepséget rendeznek Mo­
hácson. Az ünnepség alkalmából filmet fognak ké­
szíteni a mohácsi csata lefolyásáról és Feszti Ár­
pádnak a „Magyarok bejövetele“ cimü körképéhez 
hasonlóan megfestetik a mohácsi vész legfontosabb 
jeleneteit. Az ünnepség egyik legfőbb érdekessége

nek. A muzeum már eddig is négy hatalmas ter­
met megtöltő anyaggal rendelkezik. A mohácsi csa­
tavesztés napjaiból különösen fegyverek, régi ágyuk, 
krónikák és török levelek maradtak fenn. Azon a 
helyen, ahol az ütközet lefolyt, templomot építettek, 
amelyet ugyancsak ezen az ünnepségen fognak fel­
szentelni. A templom az elesettek emlékét óhajtja 
megőrizni. Nagy feltűnést keltett, hogy a török 
kormány bejelentette az ünnepségen való részt vé-

a mohácsi emlékmúzeum megnyitása lesz, amelyben j telét. Az eddigi tervek szerint több mint százezer 
nemcsak a mohácsi .csatatér relikviái, de a környé- ! ember vesz részt a mohácsi emlékünnepélyen, amely 
ken talált összes történelmi emlékek láthatók lesz- I igy országos demonstrációvá nő.

Uj alapokra fektetik a f6EBE=magyar tárgyalásokat
(Budapest, augusztus 27. Az Uj Kelet tucMskójktól.) Villányi bukaresti magyar követ, aki 

néhány nap óta a fővárosban tartózkodik, ma m «gif ént Bethlen miniszterelnöknél, akivel a 
magyar-romén kereskedelmi szerződés előkészíti Jjymkálatairól tárgyalt. A rMagyar Hírlap" 
értesülése szerint a szerződés körül több akadály merült fel. M:g Jugoszláviával és Cseh­
szlovákiával úgyszólván minden nehézség nélkül sikerült kereskedelmi szerződést kötni, addig 
Romániával, annak ellenére, hogy már hónapok óta tárgyalnak, mindmáig nem sikerült meg­
állapodást létesíteni. Most szó van arról, hogy a tárgyalásokat uj alapokra fektetik és ko­
molyabb formában próbálnak megegyezni.

Ez év végére óriási sztrájkokat jósolnak 
az angol smkszervezeiek vezetői

Élesedik áss ellentét Baldwin és a bányászszakszervezetek között
év végére a sztrájkok olyan óriási arányaival 
kell számolni, amire még példa nem volt. Nagy 
szerepe lesz a sztrájkban a vasutasoknak is.

Baldwin miniszter fogadta a bányamunká­
sok képviselőit és kijelentette előttük, a bánya­
munkásokat nem engedheti be abba a vizs­
gálóbizottságba, amely a bányák helyzetét 
vizsgálja felül, mert biztosítani akarja ennek a 
bizottságnak pártatlanságát. A bányamunkások 
megbízottai közölték azt a szándékukat, hogy 
részt óhajtanak venni a vizsgálatban.

London, augusztus 27. (Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) Thomas volt miniszter tegnap egy 
munkásgyülésen a bányászok sztrájkja ügyében 
egy beszédet mondott, amelyb-n hangsúlyozta, 
hogy az egyetlen megoldás a bányászok súlyos 
konfliktusában a bányák nacionalizálása. Ezt 
azonban nem szabad a szakszervezeteknek erő­
szakkal követelniük. A nacionafizálásnak sza­
bályszerű népszavazással kell megtörténnie.

Dobbier szakszervezeti elnök beszélt a mi­
niszter után és hangsúlyozta, hogy az 1925.

Egy bukovinai cígánykaraván 
elrabolt egy zsidó gyermeket

A cigányok meg akartak vesztegetni egy pópát, hogy kereszlevelet
állítson ki a gyermeknek

lerjuk lázadásával vette
aki emberré lett. Salamon László

(Cscrnovitz, augusztus 27. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Nem mindennapi gyermekrablás tartja 
izgalomban napok óta Csernovitz zsidó lakosságát. 
Hétfőn reggel telefonon jelentették a csernovitzi 
zsidó nemzeti szövetségnek, hogy a város közelében, 
Juzinetz községnél, egy cigánysereg táborozik, s a 
cigányok között egy fiatal zsidó gyermek is 
van. A jelentésre a szövetség képviselői közül, 
egy "csendőr kíséretében, többen automobilon a köz­
ségbe hajtattak. Már messziről feltűntek a sátrak, 
amelyek alatt egy egész cigánykaraván nyüzsgött. 
A szövetség képviselői mielőtt a táborhoz érték 
volna, leszálltak a községben és informáltatták ma­
sukat a lakosoktól a zsidó gyermekre vonatkozó­
ig. Többen elbeszélték, hogy a cigánykaraván 
nem régen érkezett a község alá. A férfiak bejöt­
tek a faluba és jó pénz ellenében jövendőt mon­
dottak a parasztoknak, az asszonyok pedig végig­
koldulták a házakat.

Wusz iz mit ihm?
A várcs határában a község zsidó gyermekei 

játszadoztak éppen, amikor a cigánytáborból egy 
kis gyermek közeledett feléjük, aki jiddisül kezdett 
beszélgetni velük. Az egyik zsidó szatócs, aki 
akkor a gyerekek csoportjánál tartózkodott, hallotta, 
amint ez a gyerek egy néma falusi csavargótól 
aki akkor szintén ott volt, azt kérdezte :

__ Wusz iz mit ihm?
A következő pillanatokban azonban egy cigány­

asszony lopídzott a gyermek háta mögé, aki, ami­
kor a zsidó beszédet meghallotta, gyorsan elrántotta 
onnan a gyermeket és visszayitte a táoorba. A 
falubeliek 'közül többen emlékeznek rá hogy a 
cigánykaravánban lévő zsidó gyermek ezzel az asz- 
szonnyal együtt érkezett a falu ala.

Húszezer lej kaució a zsidó gyéréiért
A játszadozó gyermekek, akik a crganyaeszony- 

tól megijedtek, beszaladtak a községbe es ott több 
zsidó férfinek szóltak, hogy a cigányok között egy 
zsidó gyerek is van. A falubeliek azonnal a tá­
borba siettek és vallatóra fogták a cigányokat.

Amikor a gyermek a zsidó férfiak közeledését 
észrevette, arca felderült és elébük akart szaladni. 
A cigányok azonban sietve néhány érthetetlen szót 
kiáltottak feléje, mire a gyermek azonnal elváltoz- 
tatta arcvonásait és visszahúzódott az egyik sá­
torba. A cigányok azt felelték a falubeli zsidók 
kérdezősködéseire, hogy ők a gyermeket megvásárol­
ták. Arra a kérdésre pedig, hogy mi a neve, azt 
felelték : Malkának hívják. A falubeliek azt köve­
telték, hogy a gyermeket adják ki, de a cigányok 
megtagadták ezt. Verekedésre került a sor, amely­
nek a juzineci csendőrség beavatkozása vetett vé­
get. A cigányok ismételten azt állították, hogy a 
gyermek nem zsidó és azt ígérték, hogy ezt ke­
resztlevéllel is bizonyítani fogják. A csendőrök 
abban állapodtak meg a cigányokkal, hogy húsz­
ezer lej ellenében, a vizsgálat lefolytatásáig, a la­
borban hagyják a gyermeket. A cigányok a húsz­
ezer lejt le is fizették.

Kié a gyerek?
A csernovitzi Zsidó Nemzeti Szövetség tagjainak 

odaérkezésekor igy állt a helyzet. Az ő kérdezős- 
ködósükre a cigányok most mar többet is elárultak. 
Eszerint a gyermek egy hotini keresztény szakács­
nőé és annak egyik zsidó gazdájával folytatott 
viszonyából származik. A szakácsnő, aki lengyel 
származású keresztény no, miután megkereszteltette 
a gyermeket, odaajándékozta egv gyermektelen 
cigány párnak. Az adoptáló apa kijelentette, a szö­
vetség tagjainak, hogy semmi pénzért nem adja 
oda a gyermeket, mert nagyon megszerette. Fele­
sége — mint mondotta — már el is utazott 
Hotinba, hogy a gyermek keresztelő levelét elhozza.

Haj za keresztlevél után
A szövetség tagjai ezután a gyermekkel együtt 

az egyik faluvégi házba vonultak, hogy kikérdezzek. 
A gyermek nagyon elhanyagolt, de intelligens be­
nyomást tesz. Körülbelül tízéves lehet és az 
adoptáló apa kijelentése szerint egyéves korában 
került a cigánytáborba. A gyermek semmiképen 
nem akart egyedül maradni a szövetség tagjaivá^

■
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és folyton hátra nézett, hogy ott vannak-e a ci­
gányok. A cigányok ezalatt kintállottak az udvaron. 
A gyermeken látszott, hogy meg van félemlitve. 
Semmiféle rábeszélés nem használt, a gyermek 
egyetlen szót nem ejtett ki, csak sirt es kiabált. 
Még az ajándékba hozott bonbonokat sem akarta 
elfogadni. Csupán egyetlen kérdésre válaszolt. Meg­
kérdezték tőle ugyanis, hogyan hívják az anyját 
amire a gyermek azt felelte :

— Balabuste.
Miután többet nem sikerült megtudni, a bizott­

ság tagjai visszaindultak Csernovitzba. Útközben 
Sztavcsán községben megtudták, hogy több cigány 
járt az ottani pópánál, akinek húszezer lejt ajánlot­
tak fel, ha a gyermek nevére azonnal egy kereszt­
levelet állít ki. Ez döntő bizonyítéknak látszik 
amellett, hogy a gyermek zsidó származású. Emel­
lett szól az is, hogy az egész cigánykaraván gyer­
mektelen, valamint több juzineci lakos vallomása, 
amely szerint a gyermeket rendkívül rossz bánás­
módban részesítik és többször látták, amint meg­
verték.

A csernovitzi zsidó nemzeti szövetség megtett 
minden lépést aziránt, hogy a gyermeket, akit a 
cigányok minden valoszinüseg szerint elraboltam 
valahonnan, kimentsék a karaván karmaiból és 
és visszajuttassák szüleihez.

Katz Rózsi tragikus halála
A tragikum nehéz felhője borong e híradás 

fölött: Katz Rózsi meghalt. Egy küzködö, idea­
lizmustól fütött, emberiességben megnemesült 
szép élet tört ketté vele. Egy élet, amely szinte 
predesztinálva volt arra, hogy zsidó leány­
generációt adjon a jövőnek, dolgos és eszes, 
kulturált és jóságos nőket. Csupa ész és csupa 
szeretet volt Katz Rózsi, első igazgatónője az 
első erdélyi zsidó líceumnak. Feltörekvő nem­
zeti kultúránk csendben dolgozó, szívós, akarat 
erős pionírja volt a törékeny nő, akit a halál 
akkor ragadott el, amikor egy gyermeknek 
adott volna életet. Sötét sors, kínzó és fájdal­
mas megemlékezni róla. Már hetekkel ezelőtt 
tudtuk az esetet, amelyet a tragikum szár­
nyán hozott Magyarországról a táviró, de 
nem irtuk meg, mert nem akartuk tetézni e 
tragikum feneketlen szomorúságát azzal, hogy 
Katz Rózsi Kolozsváron élő anyja és hozzá­
tartozói, akik mitsem sejtettek a szeretett gyer­
mek és testvér elhunytéról, váratlanul értesül­
jenek a bekövetkezett katasztrófáról. Katz 
Rózsi 1924. október 10-én ment férjhez Kálmán 
Géza szentesi tanárhoz és néhány hét előtt 
vesebaj támadta meg a gyermekáldás előtt lévő 
asszonyt. A szegedi egyetemi klinikára vitték, 
ahol megoperálták. Azonban komplikációk ál­
lottak be és a beteg szívműködése nem volt 
elég erős ahhoz, hogy a műtét okozta vérvesz­
teséget elszenvedhesse. Az asszony, akinek 
mindenkihez szive volt, meghalt. Talán ez jel- 
jemzi legjobban Katz Rózsi tragikumát. Min­
dig nemes ideálokért, mindig az elnyomottak 
gyermekeinek a kultúra felé való emeléséért 
lüktetett a szive és ime most, amikor gyermek­
nek adhatott volna életet, ö maga is eltávozott 
az élők soraiból.

Szegény sorból emelkedett fel azok közé, 
akik lelkiekben mások sorsát irányíthatták. 
Egészen egyedül küzdötte fel magát attól az 
időtől fogva, amikor a De Gerandó kolozsvári 
nevelőintézetében felvételre jelentkezett. Meg­
mondotta, hogy nincsen pénze, de mérhetetlen 
vágya van tanulni és kérte, hogy engedjék el 
a tandiját. A friss eszü, nagyszorgalmu kis­
leány ösztöndíjasa lett az intézetnek és a pesti 
és párisi egyetemi évek után tanári diplomát 
szerzett, ebben az intézetben kapott állást. In­
nen Budapestre került az állami felsőbb leány­
iskolába és a tantestület egyik dísze lett. In^ 
nen Máramarosszigetre helyeztette át magát 
ottani felsőbb leányiskola tanári karéba, 
bizonyította be, hogy minden izében zsi 
Nem tűrte növendékeinek asszimiláns allűrj 
és minden alkalommal követelte zsidó növ 
dékeitől, hogy ne szégyeljék, sőt hangsúly 
zák ki a zsidó néphez való tartozandóságukl

Innen visszakerült Kolozsvárra az álla

elsőfelső leányiskolához. Az impenumvaltozas 
napjaiban a zsidó nemzeti gondolat felfrissülése 
idején első gondolata volt, hogy a zavaros 
helyzetbe jutott leányiskolából kivonja a zsidó 
leányokat. Minthogy akkor nem volt rendsze­
res tanítás, Katz Rózsi külön kurzust vezetett 
a zsidó növendékek továbbképzésére. Minden­
felé agitált és követelte a szülőktől, hogy gyer­
mekeiket minden körülmények között taníttas­
sák és ne engedjék a politikai élet háborgásá­
tól befolyásoltatni magukat. .......

A Tarbut megszervezésekor a zsidó közép­
iskola leányosztályának organizálását Katz Ró. 
zsira bízták. Lendületes akaraterővel és a zsidó 
eszméhez való törhetetlen ragaszkodással meg­
szervezte a Tarbut leányosztályát, amelynek 
igazgatónője lett. Szentesen is, ahová férjhez 
ment, egyetlen vágya volt zsidó leánygimná­
ziumot alapítani. Ha a végzet kiszámíthatat­
lansága nem adja ezt a szomorú sorsfordulatot, 
bizonyára keresztül viszi Magyarországon is ezt 
az akaratát.

ifolásnak nevezi 
való fordulást

a „Viitorul11 utján nyilatkozott a szászvárosi 
|nak minősítette az erdélyi református egyház- 
ügyében a Népszövetséghez akar fordulni. A

A kormány 
a népszövetségi

Bukarest, augusztus 27. A külügymimsz\
Kun-kollégium ügyében. Nyilatkozatában zsarol 
kerületnek azt a szándékát, mellyel a kollégiui 
nyilatkozat szerint az egyházkerület a román kormánynak a kollégium epuletet _ berbe akarta 
adni és a Népszövetséghez való fordulás csak a nagyobb bérösszeg kicsikarását célozza.

Bécsben mindenkinek kielégítőn rendezték 
az állampolgársági ügyét

Egy ország, ahol nincs állampolgársági bonyadalom
(Bécs, augusztus 27. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Miként ismeretes, a saint-germaini béke­
szerződéssel kapcsolatos egyik zavaros . egyez­
mény értelmében mindazok az ausztriai lako­
sok, akik Csehszlovákiából, Lengyelországból,
Jugoszláviából és Romániából származnak, el­
vesztették osztrák állampolgárságukat, ha nem 
mondtak le kifejezetten származási országuk ál­
lampolgárságáról. Csehszlovákia és Ausztria 
között a három év előtti brünni szerződés ren­
dezte ezt az ügyet, a jelenlegi Lengyelország­
ból, Romániából és Jugoszláviából származó 
családok ezrei vesztették azonban el az idén 
nyáron osztrák állampolgárságukat önhibájukon 
kívül, mivel az osztrák kormány ezt a nemzet­
közi egyezményt elfeledte annak idején publi­
kálni és igy a kétéves lemondási terminusról a 
mitsem sejtök ezrei lemaradtak.

Az állampolgársági komplikációk most el­
intézést nyertek. Augusztus közepén életbe­

lépett az uj állampolgársági törvény, amelynek 
24. paragrafusa megállapítja, hogy az összes 
Lengyelországból, Romániából és Jugoszláviá­
ból származó személyek 1920. julius 16 iki ha­
tállyal visszanyerik ezt.

Az illetőség visszanyeréséről a törvény nem 
tartalmaz rendelkezéseket. Az újra elismert 
állampolgárok tehát nem nyerik vissza egyút­
tal illetőségüket. Sürgős esetekben azonban 
Bécs tanácsa igazolja az illetőséget. A nyári 
szünet után a tanács konferenciát tart annak 
megállapítására, hogy mindazok, akik igy el­
vesztették illetőségüket, de ismét osztrák állam­
polgárok lettek, régi illetőségüket automatiku­
san ésj gyorsan visszakapják. Külön dijat azért 
nem fognak szedni, mindenki minden bürok­
ratizmus nélkül visszanyeri a bécsi illetőséget 
és ezzel egy csapásra megszűnik az egziszten­
ciák tízezreit fenyegető állampolgársági bo­
nyodalom.

A mezőgazdasági választások kudarca miatt 
elhalasztják a községi választásokat

A végleges eredmények alapján az ellenzék győzött a választásokon
(Bucuresti-Bukarest, augusztus 27. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A mezőgazdasági kamarai 
választások eredménye csak ma került nyilvá­
nosságra. Ez az eredmény, amely mérlege a li­
berálisok erőpróbájának, az ellenzék győzelmét 
jelenti. A választások mérlege egyébként a kö­
vetkező :

Az egyesült ellenzéki pártok győztek 35 
megyében, a liberájjg^^á-^negyében, a nép­
pártiak 4 megyében/"felben az eredményben 
még nincsen benne KJ erdélyi megyének a sza­
vazása. Tekintettel aztmlfen, hogy az erdélyi 
megyékből az ellenzék harmat nyert, a liberá­
lisok tizet, az eredni^J^lBilát a következő:

Az egyesült ellenzéki pártok győztek 38 
megyében, a liberálisok győztek 32 megyében, 
az averescanusok győztek 4 megyében.

A regátban és a többi csatolt területen mé­
nként az eredmények igy oszlanak meg:
A regátban a liberálisoknak 12, az ellen­

zéknek 20, az averescanusoknak 2.
Bukovinában a liberálisok 5, az ellenzék 5, 

az averescanusok 1.
f ZJBeszarábiában a liberálisok 2, az ellenzék 6, 

z averescanusok 1.
A választások tehát a kormány minden vá­

rakozásán felül az ellenzék győzelmével vég­
ződtek Természetesen a kormányt igen súlyo­
san érinti a kudarc és beavatottak szerint a 
választások eredményének első következménye 
az lesz, hogy a kormány elhalasztja a községi 
választásokat, mert ezeket a választásokat erő- 
ebb kézzel akarja megszervezni.

A kormány hivatalos lapja, a „Viitorul“

kommentálja a mezőgazdasági választások ered­
ményét és sajnálattal állapítja meg, hogy egyes 
pártok ebből a tiszta szakkérdésből politikai 
tőkét akarnak kovácsolni. Ismét leszögezi, hegy 
nem lehet ennek semmi politikai jelentőséget 
tulajdonítani, minthogy nem lehet politikai 
következménye sem.
W» »»« «-»♦ ■ —Mm, .»«,♦«».-»* —*
A spanyol Off&nziva előkészületei

Madrid, augusztus 27. A marokkói spanyol 
vezérkar erőteljesen készülődik az uj offenzivára. 
A vezérkar naponta tart tanácskozásokat, ame­
lyekbe több külföldi katonai szakértőt is oevontak. 
Naponta érkeznek segitőcsapatok. Az offenziva az 
eddigi számítások szerint százezer főnyi spanyol 
katonasággal fog megindulni.

Hm «tiféaz/ klvltmta tm-, re»- ragjf rés-

botort, zongorát
SffJ Marosvásárhelyre í 
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— Hatalmas szénrétegeket fedeztek fel 
Bécs mellett. Bécsböl jelentik : Bruck környékén, 
burgenlandi területen, kétméter vastag kőszénrétegre 
bukkantak. Szakértők megállapítása szerint az újon­
nan felfedezett szénrótegek minősége meghaladja a 
felsősziléziai szén kvalitását. A kibányászást. tavasz- 
szál kezdik meg.

Takarói háztartásban egy erős, kiadós, amellett zamatos kávépótlék 
kiválasztása nagy szerepet játszik. Okosan szá­
mitó háziasszonyok már rég belátták, hogy a rég­
óta bevált Franck* hálás, megbízható kávépótlék.

* kávédarálóval
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Cherson zsidó autonómiát kap?
Becsből jelentik: A Neue Freie Presse 
moszkvai tudósítása szerint a népbiztosok uk­
rán tanácsának elnöke, Tsubar, az ukrán ta­
nács-kongresszus előtt kijelentette, hogy Cher- 
sonban, minthogy a zsidók mind nagyobb tö­
megekben a mezőgazdaságra adják magukat, a 
szovjetalkotmány alaptörvényei szerint zsidó 
autonóm területet fognak kihasítani zsidó köz- 
igazgatással. Tsubar népbiztos kijelentette, 
hogy lehetőnek tartja azt is, hogy Cherson 
zsidó autonóm köztársasággá váljék és pedig 
a szovjetalkotmány általános nemzetiségi elvei 
alapján. Cherson tartományban ma harminc­
ezer zsidó él mezőgazdaságból. Az ukrán ag­
rár-végrehajtóbizottság tovább; hétezer zsidó 
család számára akar földet kiutalni.

— A Brassó melletti vasúti karamból 
epilógusa. Bukarestből jelentik: Tegnapi 
Brassó melletti vasúti szerencsétlenséggel kap­
csolatosan erélyes vizsgálat indult meg, mely­
nek során számos letartóztatás történt. A sze­
rencsétlenség okozta kárt másfél miiló lejre be­
csülik.

— A hadbíróság felmentett huszonegy 
rágalmazással vádolt kisgazdát. 1021. évben 
huszonegy nagy károlyi kisgazda kérvényt adott be 
a hadügyminisztériumhoz, amelyben testületileg kér­
ték a hadügy minisz ért, hogy tilsa meg a katonai 
hatóságoknak, hogy katonákat szállásoljanak . el 
hozzájuk. Indokul azt hozták fel, hogy a hozzájuk
elszállásolt katonák rengeteg kárt okoztak. Kiszorí­
tották őket lakásaikból, úgy, hogy az istállóban 
laktak, mig a katonák a szobákban laktak, továbbá 
szénát, zabot, majorságot loptak el, szóval rengeteg 
kárt okoztak minden egyes manőver alkalmával. A 
hadügyminiszter beadta a feljelentő kérvényt az 
illetékes katonai parancsnokságoknak, akik az . őket 
feljelentő gazdák ellen rágalmazás címén eljárást 
indtottak. Ma délelőtt tárgyalta a rendkívülien ér­
dekes ügyet a kolozsvári hadbíróság. A vádbeszed 
elhangzása után dr. Dán ügyész a gazdák vedoje 
emelkedett szólásra és védöbeszédében ^ kimutatta, 
hogy a kérvény hangja azért rágalmazó, mert. az 
eredeti magyar fogalmazványt helytelenül foiditot 
ták románra, másodsorban pedig a rágalmazásnak 
minősíthető vádakat, ha nem is teljesen, de rész en 
beigazoltunk lehet minősíteni, ha tekintetbe vesszük 
a manőverező katonaság — nagyon sokszor elő­
forduló — apróbb csinjeit. A hadbíróság rövi 
tanácskozás után, mivel a felhozott védelem eshe­
tőségeit beigazoltnak látta, telmentette a raöa ma 
zással vádolt kisgazdákat. e .... ...

— Bécsi uzsorások kifosztottak egy tö­
rök hercegnőt. Bécsböl jelentik: • • °*"°
hercegnő feljelentést tett a rendőrségen néhány lel­
ketlen uzsorás ellen, akik pár hónap alatt kifor 
gatták vagyonából. A hercegnő atyja uia• °^' 
egy olyan országban, amely azelo . ■ _
fen'hatósága alá tartozott. A hercegnő négy evvel 
ezelőtt elhagyta hazáját és a bécsi egyetemre 
filozófiát hallgatni. Kemál basa győzelme után az 
ő családját is száműzték és minden vagyona, e 
kobozták. Nehéz anyagi helyzetében kénytelen volt 
magával hozott ékszereit elzálogosítani. ->K0Z j1 
megismerkedett egy Schultz Irén nevű ar yave o 
növel, aki csakhamar teljes bizalmát megnyerte. A 
jósnö tudta, hogy a hercegnő pénzzavaroan van es 
ezért azt az ajánlatot tette neki, hogy ha.millió 
korona kölcsönt ad, ha zálogba kapja a 
drága selyem fehérneműit A t a paszta a an 0 
belement az ajánlatba. A jósnö a draga fehérneműt 
elvitte a Dorotheumba, elzálogosító ta, a e ve______

milliót átadta a hercegnőnek és ennek ellenében 
aláíratott vele egy kilenc millió koronáról szóló adós 
levelet. Rövid idő múltán bejelentette, hogy a hi­
telező követeli a pénzét, de van neki egy ismerőse, 
aki hajlandó a kilencmilliót a hercegnő helyett le­
fizetni, ha ennek fejében tizenkét millióról kap 
adóslevelet. így is történt. De ez még nem volt 
elég. A jósnő most már otthon érezte magát és 
egész családjával beköltözött a hercegnő villájába, 
sőt kártyavető üzemét is itt folytatta. Majd szana­
tóriumba akarta vitetni magát a hercegnő költse 
gén, akinek azonban nem volt pénze. Erre bűn­
társaival egy újabb bonyolult adásvételi ügylet ut­
ján százhetvenmillió korona tartozás elvállalására 
kényszeritette a hercegnőt és ezt az összeget ismét 
feljebb akarták csavarni. Ekkor azonban a fiatal 
hölgy megsokalta a dolgot és ügyvédhez fordult.
A tényállás tisztazása után a jósuőfc és két társát 
letartóztatták.

— A kolozsvárii zsidó nőegyaet nép­
ünnepélye. E hó 30-án a kolozsvári nőegylet 
nagyszabású kerti ünnepélyt rendez a református 
kollégium udvarán. A nő egylet kerti ünnepélye a 
nyári szezon legszenzációsabb eseménye lesz, mely 
az előjelekből ítélve, máris nagysikerűnek ígérkezik.
Az ünnepély mesedólutánnal és tombolával lesz 
egybekötve.

* Bejen és Gherlán Bírónál a legjobb női, 
férfi szövetek, vásznak és gyermek intézeti ruhák 
kaphatók.

— Léghajózási minisztériumot létesíte­
nek Olaszországban. Rómából jelentik: A 
kormány elh-tárózta, hogy léghajózási minisztériu­
mot »-Ilit fel. Az uj minisztérium vezetését maga 
Mussolini miniszterelnök vállaha.

— 85 Óráig nem aludt. Washingtonból je­
lentik : Az ottani egyetemen érdekes kísérletek 
folynak, hogy alvás nélkül meddig lehet élni. Két 
diák már 85 óráig teljes szellemi és testi frisseség­
ben kibírta a nem alvást.

Borzalmas tűzvész egy regáti köz­
ségben. Bukarestből jelentik: Greureu község­
ben tegnap óriási tűzvész pusztított. A tűz a 
dühöngő szélvihar miatt pillanatok alatt átter­
jedt a község 70 lakóházára és azokat teljesen 
elhamvasztotta. 300 család hajlék nélkül az 
utcákon bolyong. A kár óriási.

— Halálraítéltek egy méregkeverő asz- 
SZOnyt. Szolnokról jelentik: A szolnoki törvény­
szék tegnap kötéláltali halálra ítélte Bukovenszky 
Jánosné negyvenötéves nagyrév! parasztasszonyt, 
aki múlt év november 25-én lekváros kenyérre 
kent arzénnal meg mérgezte édesanyját, Antal 
Andrásnét, azután bedobta a holttest a Tiszába. A 
hulla három hónapig volt a jeges árban, csak feb­
ruár elején fogták ki Csongrádon. A holttest a 
hideg vízben annyira épen maradt, hogy senki 
sem gondolt gyilkosságra, mindenki azt hitte, hogy 
öngyilkosság, vagy szerencsétlenség történt, csak 
amikor Nagyréven felismerték személyazonosságát, 
merült fel az a gyanú, hogy az öregasszonyt el­
tették láb alól. A boncolás azután megállapította, 
hogy mérgezés történt és a meggyilkolt 16 éves 
unokája árulta el, hogy édesanyja mérgezte meg 
nagyanyját. A vádlott asszony a főtárgyaláson is 
körömszakadtáig tagadta az ellene emelt vádat. A 
bíróságnak a tanúvallomásokból sikerült megálla­
pítani azt a tényállást, hogy a falusi javasasszony 
délelőtt tizenegy órakor adta be anyjának a mérget, 
azután rázárta a lakást és elment hazulról. Délután 
négy órakor tért vissza s akkor az édesanyja már 
halott volt. Éjjel talicskára tette a holttestet, kitolta 
a Tista partjára és egy fadarabbal belökte a Ti­
szába. A vádlott a halálos Ítéletet a legnagyobb 
nyugalommal fogadta, felebbezést nem jelentett be 
ellene, sőt kegyelmet sem kórt.

_ Okleveles tanár, aki már állami hivatal­
ban is volt, Kolozsvárott vagy a vidéken héber 
és német nyelvek oktatására vállalkozna. Mint­
hogy vallásos életet folytat, bármely ortodox csa­
ládhoz is melegen ajánlható. Információkkal az 
Uj Kelet szerkesztősége szolgál.

* Jutalomjáték A jónevü Kratejl-cirkusz 
igazgatója: Anton Kratejl augusztus 28-án, pén­
teken este tartja meg huszonötéves igazgatói jubi­
leumát, mely alkalommal a cirkuszban díszelőadás 
lesz. Hétfőn, e hó 31-éa a cirkusz közkedvelt ar­
tistája: Emilio tartja meg jutalom játékát. Szeptem­
ber 3 án, Kolozsvár közönségének közkedvelt Au­
guszta ’tartja jutalomjátékát, mely alkalommal 
pompás újdonságokkal fogja meglepni a közönséget.

— Életmentő kapitány. Belgrádból jelentik: 
Tegnap délután 5 órakor Dimity ezredes Bozsa 
nevű harmadik gimnazista fia fürdeni ment a 

Száva-fol yóba. A gyengén úszó fiú messzire

bemerészkedett a vízbe, elfáradt és elmerülni 
kezdett. Segélykiáltásaira a parton tartózkodó 
Kovacsevits Ödön kapitány figyelmessé lett, 
beugrott a vízbe és az utolsó pillanatban ki­
mentette a fulladozót.

— Joffe kommunista diplomata Radios 
Istvánról és politikájáról. Bslgrádból jelen­
tik : A „Politika“ leningradi távirat alapján 
közli Joffe népbiztosnak a szovjetkormány 
szolgálatában álló „Pravdába“ irt vezércikké­
nek kivonatát. Joffé azt állítja, hogy Radics 
megcsalta a szovjetköztársaságot, mert amikor 
Moszkvában járt, azt Ígérte, hogy Horvátor­
szágban forradalmat készít elő és a fennálló 
polgári rend ellen fellázítja a tömegeket és 
Horvátországot fegyverbe állítja a burzsoázia 
ellen. Ezzel szemben Horvátországot a szerb 
érdekek szolgálatába állította és a szerbek ér­
dekében odadobta minden megáll .podását, 
amit Moszkvával kötött. Radics, amikor a hor- 
vát paraszt-tribün szerepben tetszelgett Mosz­
kvában, elégette maga mögött a hidakat, az ö 
nem közönséges raffinériájának azonban sike­
rült újra megtalálni az összeköttetéseket azok­
kal a szeibiai politikusokkal és azokkal a 
a szerb pártokkal, akik ellen oroszországi, ven­
dégeskedése idejében kigyot-békat kiáltott. 
Joffe meggyőződése az, hogy Radicsot az ije­
delem és a bebörtönzéstől való félelem vezette 
erre az útra és azok az elvek, amelyeket má 
hirdet, messze maradnak meggyőződésétől.

TÁVIRAT.

Carol-Mozgó
Cluj Színkörben

Vaalasztaasokrol elkeestem, 
de vasaarnap deeleloett 11 es 
fel orakor jaatszom Szinkoer- 
ben stop Keerem értesíteni kis 
nézoeimet, hogy mind ott le­
hessenek stop 2 oran keresztül 
fogom oeket szórakoztatni.

ZIGOTTO
— Uj beosztás a rendőrségnél. A leg­

újabb rendelkezések szerint a rendőrség, for­
galmi osztályát, a bérkocsis- és cselédosztállyal 
együtt, Pop kapitány vette át. Az uj főnök a 
legerélyesebb intézkedéseket lépteti életbe a 
közbiztonság érdekében. Legújabban az eddig 
abszolút rendetlen autóbuszforgalmat gyökeré­
ben megváltoztatta és speciális rendeletéivel 
helyes mederbe terelte az eddig jóformán min­
den kor iát nélküli autóbuszforgalmat. Most az 
eddig kisvárosi nívón álló bérkocsirendszert 
veti nagyobb változás alá, mivel a jelenlegi 
állapotok — tekintve Kolozsvár nagyvárosi 
voltát — nem felelnek meg a kor igényeinek. 
Továbbá megrendszabályozza a cselédügyeket.

— Agyvérzésben halt meg Hötzendorfi 
Konrád. Bécsböl jelentik: Hötzendorfi Konrád, a 
világháború volt vezérkari főnöke, akinek halálát 
tegnap jelentettük, agyvérzés következtében halt 
meg. Már hónapok óta Morgentheim fürdőben tar­
tózkodott, ahol reggeltől késő estig a világháború 
történetén dolgozott. Halála napján is kevéssel 6 
óra után bement dolgozószobájába, hogy folytassa 
munkáját. A szobában ekkor senki sem tartózko­
dott. Irásközben hirtelen szédülés fogta el és 
anélkül, hogy ereje lett volna felállani, feje leha­
nyatlott az asztalra és néhány perc alatt hangta­
lanul kiszenvedett. Hozzátartozói csak a déli órák­
ban, amikor ebédhez akarták szólítani, vették észre 
a katasztrófát. A volt vezérkari főnök holttestét 
nagy pompával fogják eltemetni.

' __ Kitartó öngyilkosjelölt. Kassáról jelen­
tik : Tegnap délelőtt a Szokol-ligeti readörőrszem 
egy izgatottan viselkedő leányra lett figyelmes. 
Szemmel tartotta a leányt és igy, mikor az egy 
revolvert vett elő és azt maga felé fordította, oda­
lépett hozzá és elvette a fegyvert. Megállapították, 
hogy a leány Knkárlova Emilia, csehországi szüle­
tésű, zsadányi lakos. Bekísérték a rendőrségre, ahol 
az igazoltatás mán megigértették vele, hogy nem 
lesz öngyilkos és azonnal elbocsájtották. Ma éjszaka 
Knkárlova Emilia a Malom-utca és Fő-utca sarkán 
összeesett. Az előhívott mentők beszállították a 
kórházba, ahol megállapították, hogy a kitartó ön- 
gyilkosjeíölt lysolt ivott. Gyomormosást alkalmaztak 
és a leány ma reggelre már jobban is érzi magát. 
Állapota nem életveszélyes.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat • 
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képvise­
let az ország minden helységében.

vegyi ruhatisztitás CZ1NK, Cluj
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Meg kell változtatni a kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamarai választások második határnapja

A zsidó újév második napjára esnek a válasitésok
(Cluj-Kolozsvár, augusztus '27. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamarai választások napját — mint ismeretes 
— szeptember 16 ára, határozatképtelenség ese­
tén szeptember 20 ára tűzte ki a kereskedelmi 
miniszter. Miután az iparkamarának közel 20 
ezer választója van és a határozatképességhez 
a tagok számának a fele szükséges, bizonyos, 
hogy a választásokat 20-án fogják meg ártani, 
még pedig a megjelentek számára való tekintet 
nélkül.

Szeptember 20 /ka azonban a zsidó ujev ma- 
sodik napjára esik. Ezért a zsidó választók ke- 
résére a kamara vezetősége ma táviratot in­
tézett a miniszterhez és kérte, hogy a va as~ 
tások második határnapját szeptember 21-ere
tűzze ki. , ,,,

Bizonyosra vesszük, hogy nem szándékosán
történt a választásnak zsidó újév napjara velő 
kitűzése és ezért reméljük, hogy a miniszter 
feltétlenül helyt ad a kamara felterjesztené ne k 
és a választási napot minél előbb megvabozta ja.

Ax amerikai gabona
európai pícait a magyar bura akarja elfoglalni

Beailán ieresttűl exportáljuk a magfar baxát Dél és Afugateurépába
(Budapest, aug. 27. Az Uj Kelet tudósitejé- | vásirobak az imporiorszkgok. .

tói.) A budapesti gabonacsarnok forgalma las­
san bár, de napróí-napra emelkedik és a kül­
földön jól bevezetett magyar cégek exportte­
vékenysége is fokozódik. Az érdeklődés hom­
lokterében természetesen a tiszai búza áll, mely­
nek legnagyobb részét külföldi számlára vásá­
rolják meg. f .

A Németország felé irányuló exporton kívül 
brailai kereskedők részéről is élénk érdeklődés 
nyilvánul meg jóminöségü magyar búzák iránt 
és a napiáraknál jóval többet tizeinek 79 küo- 
gramou felüli tiszavidéki gabonáért. Főleg a 
Strasser és König-cég bonyolítja le a Braila 
felé irányuló kiviteli üzletet, amely annyival 
inkább figyelemreméltó, mert úgy látszik, hogy 
a magyar búza sikerrel versenyezhet a szint n 
jóhirü bácskai gabonákkal. Eddig ugyanis a 
száras és nagy fajsúlyú tiszavidéki búzáért ál­
landóan többet fizettek a külföldiek, mint az 
eddig piacra került bácskai gabonákért és ezt 
részben a jugoszláv gabona nedvességének is 
lehet tulajdonítani. A brailai vásárlók a görö­
göknek, részben az olaszoknak, főleg azonban 
Németországnak és Rotterdamba továbbítják a 
magyar Ritkát, amelyet amerikai gabona helyett

4+ Októberben módosítják a záróra 
rend el etet Bukarestből jelentik : Ismeretes, 
hogy a munkaügyi miniszter felszólította a 
kereskedelmi és iparkamarákat, tegyenek javas­
latot eziránt, hogy a heh iviszonvek figyelembe­
vételével, milyen irányú módosítást tartanak 
szükségesnek a záróra rendeletén. Mint értesü­
lünk, a minisztérium a javaslarok alapján októ­
ber elsején módosítani fogja a zárórarendeletet, 
de olymódon, hogy az alkalmazottak érdeke 
továbbra is meglegyen védte.

Ausztria szanálása befejeződött. Becs­
ből jelentik : Több itteni lap előkelő forrásokra 
hivatkozva, azt a hirt közli, hogy a Népszö­
vetség mostani gyűléseinek befejeztével Ausz­
tria jelenlegi népszövetségi főbiztosa, Zimmer- 
maun is befejezettnek fogja tekinteni tevékeny 
ségét. A kormánykörökben is az a felfogás 
nyer egyre erősebb hangot, hogy a szanálás 
programja befejeződött. Már csak az utolsó pon 
tok végrehajtása van hátra. Mataja hivatalosan 
is értesítette 9 Népszövetséget a kdrinány ál 
lásponíjáról. Remélik, hogy a főbiztosságot 
megszüntethetik, úgy, bogy a Népszövetség és 
a kormány között egy összekötő szerv léte­
sülne, mely csak a normal költségvetés figye­
lembevételének ellenőrzésére szorítkoznék.

ip Az idegen berlini háztulajd nos ok 
újabb kellemetlenségei. Budapestről jelen­
tik : Azok az idegenek, akik idejében nem 
tudták eladni Berlinben házaikat, tele vannak 
panaszokkal és szomorú tapasztalatokkal. Kü­
lönféle külföldi és egyéb jogi irodák ajánlják 
fel segítségüket, amelyek csak pénzt nyelnek 
el, de eredményeket nem tudnak elérni. A 
berlini magyar háztulajdonosok címére külön­
féle aranymárkában fizetendő brosúrákat és 
könyveket küldenek, amelyeknek ugyancsak 
kevés hasznát veszik a háztulajdonosok. A leg­
újabb üzlet, amit rovásukra kitaláltak, az, hogy

A magyarországi export további 
a jugoszláv, román és orosz aratás végleges 
eredményeitől függ. A budapesti gabonatozsden 
főkor orosz gabona versenyétől tarianau, 
azonban ha ez minőségileg jó is lesz, mennyi­
ségileg nem lehet komoly versenytárs, hiszen a 
szovjetkormány hivatalos jelentései sem állítják, 
hooy teljesen' sikerült már talpraállítani az 
orosz mezőgazdaságot. Különben is^ Oroszor­
szágban az aratás szeptember és október hó­
napokban történik, igy teliét az ottani termes- 
felesleg ek november december előtt aligha ver­
senyezhetnének a magyar készáru gabonával, 
annyival inkább, mivel Oroszországnak a tavalyi 
termésből egyetlenegy mázsa exportképes feles­
lege sincs. Ha a magyar kivitel nagyarányú 
lesz, a prima exportbuzák szilárd áralakulása 
befolyással lesz a gabonatőzsde egyéb cikkeinek 
árára is, annyival inkább, mert a lengyel ter­
més is erősen megázott és a mi exportpiacain­
kon a lengyelek nem fogjak bírni a minőségi 
versenyt. A jugoszláv kivitelt pedig a dinár 
árjavulása is akadályozza, úgy, hogy ebben a 
pillanatban a magyar búza exportkilátásai ked­
vezőbbek, mint a legutóbbi hetekben.

berlini magyarok, vagy ottaniak ajánlkoznak 
arra, hogy a Berlinben levő idegen tulajdonú 
házakat renoválják, megjavítják. Renoválási 
költség címén horribilis összegeket vasalnak be 
a berlini házak tulajdonosain.

TŐZSDE
Augusztus 27-én

A tej : Zűriekben 260 00, Parisban 10 70, Buda­
pestéi 3-54, Bécsben —• ■

Kolozsvár. A lej ma délután rövid ideig 
tartó ingadozása után ismét jelentő árfolyamcsök­
kenést szenvedett a nyugati pénzpiacokon és en­
nek megfelelően a devizák árai ugrásszerűen emel 
ked ek. Rendkívül élénk forgalom és szilárduló ten­
dencia mellett a következő árfolyamokon történtek 
kötések :

Béca -23-30 -28-50, Prága 6 00-605, Buda­
pest 342—345, Páris 9-60-9-65, Zürich 39 00 - 
39 50 Newyork 200 00—204 00, London 985 - 
990, Milánó 7-60-7-65.

Zurich- Zárlat : Berlin 122-80, Amszterdam 
-207 90, Newyork 516-00, London 2506 50, Párk 
2430-00 Milánó 1835 00. Prága 1530-00, Buda­
pest 72 55 Belgrad 922"50, Bukarest 260 00— 
260 00, Varsó 87 50, Bécs 72*60.

Bukarest. • >wzák: Paris 9*52, Berlin 
— • , London 985, Newyork 201-75, Milánó
7 60, Zürich 39-90, Bécs 23 40, Prága 6 00, 
Budapest —•—

Bukarest. Valuták: Napoleon 745, német 
márka 48 00, leva V40, török lira 115, font 
sterling 970, franúa frank 9 60, svájci frank 
39 00, olasz lira 7*50, drachma 3 05, dinár 
350, dollár 202 00, lengyel forint 33*00, osztrák 
shilling 28 50, magyar korona 28 00, cseh korona 
5 98. belga frank —*—, holland forint —*—.

tt Rendezték a francia-román háború- 
előtti adósságokat. Bukarestül jelentik: Ro­
mániának a háború előtti francia adósságok ügyé­

ben lefolytatott tárgyalások, mint ismeretes, ered" 
ménnvel ‘ zárultak. A megállapodás szerint mind" 
azok az adósságok, amelyek 1918 november Il ike 
előtt francia frankban keletkeztek, két csoportra 
lettek osztva. Az első csoportba tartoznak azok 
az í dósé ágok, amelyek százezer francia frankon alul 
vannak, a másodikba pedig, amelyek a százezer fran­
cia frankot meghaladják. Az első csoporthoz tar­
tozó adósságokból végkielégítésül huszonkét százalék 
fizetendő, amely kvótához még njolc százalék 
számítandó, hivatalos költségek cimen. Eszerint, ha 
román adós hatvanezer francia frankkal tartozik 
hitelezőjének, összesen tizennyolcezer frankot köteles 
fizetni a háború előtti adcssága kiegyenlítéséül, 
mégpedig az egyezmény radikálisától számított 
hatvan napon belül. A százezer frankon felüli 
adósságok törlesztése két részletben történik. Az 
első részletet a fenti megállapodás szerint két 
hónapon belül kell lefizetni, mig a százezer frankon 
felüli összeget legkésőbb 1926. julius 31-ig. A 
százezer frankon felüli összeg kvótája huszonnégy 
százalékban van megállapítva és a lefizetés napjáig 
teljesen kamatmentes.

SPORT
m

Megindul a bajnoki szezon
Szeptember 6-án megkezdődnek a mérkőzések.

Tíz csapét játszik az első osztályban
A kedd este megtartott értekezleten kinevezett 

ideiglenes futballszakosztály tegnap este tartotta 
első ülését, amelyen elhatározták az 1925—26. évi 
bajnoki mérkőzések azonnali kiírását. Az ülésen 
hozott határozatok értelmében az ezóvi bajnoki mér- 
zéseken tiz egyesület fog az első osztályban küz­
deni : Universitatea, Victoria, Haggiobor, KAC, 
KKASE, CFR, KMTE, Eusiparosok, RMS és az 
Academia csapatai. A nevezési dijakat elsőosztályu 
egyesületek 400, II és ifjúsági csapatoknak 100- 
100 lejben állapították meg.

Elhatározta továbbá a Subcomisia, hogy a 
marosvásárhei) i kerületben Subcomitetul Regionalt 
létesít, mig Dósén és Tordán kellő számú benevező 
egyesület esetében Subcomisia de Fotball-t állí­
tanak fel.

A bécsi zsidó olimpiász végeredmé­
nyei. Beszámoltunk tegnapelőtti számunkban arról, 
hogy vasárnap ünnepélyes keretek között befejeződ­
tek a konferencia alkalmával rendezett zsidó olim- 
piász versenyei. Alább közöljük a verseny végső 
eredményeit : Gyepliockey, Ausztria—Csehszlovákia 
3:0 (1:0). Az osztrák csapat fölényben volt. Góljait 
Rosenfeld ütötte. Atlétika. 100 m. síkfutás. 1. 
Siemenauer Németország 11.6 mp. 1500 m. síkfu­
tás. 1. Franki Ausztria 4 p. 22.2 mp. 2. Xessel- 
roth Németország. 3. Dr. Simon Palesztina. Suly- 
dobás. 1. Dr. Friedmann Ausztria 11.21 m. 400. 
m. síkfutás. 1. Dukes Ausztria 53.5 mp. Távol­
ugrás. I. Hübsch Ausztria 6.41 m. 2. Iverzmann 
Palesztina. 3. Ackermann Palesztina. 4x100 m. 
staféta. 1. Ausztria csapata (Tiachler, Oszterzetzer, 
Schvager, Hübsch) 45.6 mp. Diszkoszvetés. 1. Dr. 
Görög Csehszlovákia 39.45 m. Pentatlon. 1. jHübsch 
Ausztria 17 p. Tennisz. A döntőben Ausztria győz 
Csehszlovákia fölött 4:1 arányban.

A Hakoah győzelme Pozsonyban. A 
kiváló bécsi zsidócsapat vasárnap Pozsonyban ját­
szott az ottani Makkabi csapata ellen, amely fölött 
5:1 arányban fölényes győzelmet aratott. Häusler 
(2), Eisenhoffer (2) és Schwartz a bécsi csapat 
góliövöi.

ORADEAiMARE

üUlUft#
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MŰVÉSZÉT
Nagy Katalin cárnő táncosnője a Szín­

kör-mozgóban. A Fundatia Principele Carol, 
g^ely tudvalevőleg a Magyar Színházban dél­
utánonként filmelöadásokat tart „Nagy Katalin 
cárnö táncosnőjea cím alatt tegnap* egy újabb 
nagyszabású filmet mutatott be. Ez a film úgy 
kiállítás, mint művészet szempontjából egyike 
azon filmeknek, amelyek világkörüli útjukban 
csak ritkán kerülnek el hozzánk. A moszkvai 
cári udvar teljes pompájában jelenik meg a 
néző előtt és az udvar atmoszférája telve van 
izgalmas cselszövésekkel. Ebben a korképben 
az”egyes főszerepeket a lehiresebb moszkvai 
színészek játszák. A film még csak ma, 28 án 
lesz műsoron.

Hevesi Piroska zongoraművésznő és Pfeif­
er Alfréd operaénekes nyaralásukból hazaér­
keztek és lakásukon — Deák Ferenc utca 22. 
Str. Regina Mária) találhatók — naponta dél­
után 5—7-ig.

A színházi iroda közleményei
Fanny és a cselédkérdés. J’ r-» .i e K. J romé, 

\rndi» hgdivatos.tb színpadi szerzője, *kUefc da­
rabjai diadalmasan j írjak be Európ* és Am-riita 
m Lden színpadát, legújabb müvével, . melynek címe 
Fancy és a cseléafe erdes, nind-n eddigi sikerét 
felülmúlja. Kütönö.', bürájos, vonzó történetet ön­
tött színpadi formába *z argói iró. Úmaga így je- 
12 meg uj daiafcjanak műfaját: könnyen lehetsé­
ges vígjáték 3 felvonóbb*n. Magyar nyelvre Helt.i 
Tecö fordította a darabot m st-ri módon. A Fanny 
ós lód ser des lesz a jövő hét műsorának különös
tzetzációj*.

Magyar Színház heti műsora
Péntek: Mariska vzgv a házasságtörés iskolája (2 od- 

szor. Sorozatszám 317)
Szombat d. u. fél 4-tor: A csirkefogó. [Újdonság 6-od- 

szor Mérsékelt ^elvárakkal dorozatszám 3l9| 
Szombat este fel 9-kor: Csardáskirályno(Király Ernő 

vendégjáték val, Karácsonyi I i föllépésével 
boroza1. 319)

Vasárnap d. u. tel 4-kor; Három g ácia (Neményi, 
Erényi, Ihász és Tompával. Mérsékelt helyárat. 
kai. Sorozat 3 A))

Vasárnap d. u. 6-fcor : íglói diákok (Király Ernő ven- 
dégjátétával, leszállított helyárakkal, tiorczat-
szám 321) , yT,. ,, „

Vasárnap este tél 9-kor : Varázskermgó (Király E:no 
vendégjáté tával, Pin .ér Böske fellépésével, so­
rozat 322) , _ . T>.

Hétfő; Leánvvásár Király Ernő vendegiatekával. L m- 
tér Böske es Neményi Lili fóhépé^evel. Soro­
zat szám 323)
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Auguszta 26, 27 és 28 áu. (Sz^-da, csütörtök 
fs pénteké-) Nagy Katalin cárnő táncosnője. 
Éle'hü torkep az orosz udvar es töurak életéből, 
ezodaazep kiállítása A ea b 1 gsiresubo moezkvai 
színészekkel a fősz rrpben: Runia, CzO'Skaj», o 
vsr.eky «-te.

Vasárnap, 30 án : Nagy :-y rmekelcadáa, tel 12 
érái .«erdőt!el. Zigctto val. 6 t i onásba;.’.

Mozgók műsora.
Select-mozgő. Péntek és szombat, augusztus 

28. és 29. Don Carlos. Dráma .gy királyi család 
eletércl 6 telv Fcszert-pbtn Goi r»d \ eidt es Dagny 
Servaee.

Urania-mozgó. Péntek, augusztus 27. A ku­
ruzsló. Titokzatos dráma. sy orvos élsteool, t 
felv, Föcz-repb^n Várkcnvi Mihály.

Szómat, augusztus 29. A terror. Szenzációs 
bűnügyi dráma, 5 felvonásban, a cow-boyok életé­
től. F. szelepben Tom Mix.

Apolio-MozgÓ. Fentek es szomb»t, augusztus 
28 és 29. Oliver Twist. Szenzációs drámp, o tel- 
vorásbau, Charles Dickens regénye után. Főszertp 
ben Jackie Cocgar.

i 2

1»

1 Luxusutazds — Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

h

New« fark — Canada
— ifaxte

Yemeznelg* - Haiti - Antillák 
M&rmsco - Algír - Tunisz
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információkkal és jegyekkel szolgál:

*. 4. e«eoree#.
Pasagiuí Comédio

Táviratcím: Transatbuc.
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A Tordai Sörgyár Bésivénytarsaság kiváló j|
minőségű uj márkája, a **

, „ ennisz *
lüster saoco . vászon ruhák

Király-sör
mindenütt kapható

i
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nanométereket m
és mimLnféie mérőműszere­
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GÁSPÁB műszerész, árad
Str. Hóna I. (v. Széchenyi-a.)
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szereket ál a i hi^lesitéssel 
ellátva, rövid idő alatt visz- 
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Leveleket „Vallásos jel­
igére a kiadóba kerek

9744

Okleveles héber tanítónő 
hebet- órását ad. Kurzusra 
jeieutkezm f. hó 80-ig le- 
h-t- Str. Jssilor 5. tvolt 
Nagyszamos-ii.) 9729

jólelkü z.-iió, németül 
beszélő pyerarekkevtész- 
nöt keresek három éves 
fiam mel é. A iánk tokát 
fénykép és bizonyítvány- 
másolatokkal alanti címre 
kérek: Marko -ics Z dtán, 
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szentcuiklóe). 9754
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Satumare, Regele Fér-® 
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Árlejtést
hirdetünk a Ser. Dubala- 
rilor 2. 3. és 4. sz. iáz>-.k- 
lebOutésara, esetleg az 
anyag eladása mellett. — 
Építeni szándékozók ol­
csón juthatnak jó anyag­
hoz. Feltételek megtud­
na tói: StDabaiaruor 1 
sz. a.
■áa<$e MBsáSbm -«4-*- B
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\ kötészetek! |

Füződrótot -v
minden számtan és ® 
mennyiségűén szál- 
lit gyári áron a Tip. St
Fr eternit as |
Clui, Str. Báron L. F 
Pop 10. Ajánlattal 
szívé-enszolgá.unk. t 
Nagyobb tételnél F 
viiók.e is utazunk. Ä

Nagy haszonnal járó pa- 
lesztmai expurt-üzleoliez 
pénzes társ kerestetik. 
Megkeresések „Két millió“ 
jeligére kiadóba keretnek.

Vennék egy jókarban 
levő, kézihajtasra beren­
dezett Aukoncamorz olot. 
Értesítést kérek bálámon 
Béla, Ascnileul- Maré, posta 
Borsa Újfalu, jud Cojocn i 
ciáné. 9742

el-dó. Értek iz.atni J-aa- 
t ovits. Árjád-ut 13 S".

Hízitanitót her vek. ki 
fiamat a Lie. 111. oszt. 
xi-sgára e öké-ziti ér se- 
moret és hébert p^fektül 
tinit. Óim: Kőim Dávidn-i 
duplák, jud. Taim»v«m!c*.

figyelem! i
ttin ‘

_ éfier
Özv. Grrosz Adolf .6, 
Oradea Mare, Str, Ni­
colai Jorga 10 (Zöld'á- 
mca) az udvarban. La­
kodalmak és aoonen.-tik 

rendezését vád aha. 
ízletes konyha. Olcsó 

arak.
-sy'esw w w

Existenciát nyújtó !e- 
tílepedó-r helyet kerekek 
b.írnol. Íródét átvennéd, 
társulnék. „Ügyvéd“ jel­
igére levtdeKét kiadóhiva­
tal továboú. 9732

8

Sárgaréz hulladékot 
és sárgaréz-forgácsot 5
nagy mennyisig* en keres a „LUMINA“ 1 
Első Bomáu Ceil ár- és Eémirugyár Rt. 
Timisoara, IV., Str. Gl. Jofi're No. 9.

Árajánlatok kéretnek a quantum megjelölésével.

Elsőrangú r m>n ma­
gyar perre*, gépírót va<,y 
gépírón öt keresünk Ajan- 
lutoítít Ciuj, Casuta, Pos 
tala 127 aiá ké ü ik. 
MBBBBBE—i

l*>a* /i ars
kerestetik lén} esen be­
rendezett. szatmá i lő­
tér legforgalmasabb 
helyén lénnaiíó löíds, 
kötött és szövöttatu
üzletnek 400,tii 0 lejiel.
Töke teljesen biztosítva.
Böveboet Hirsch, tiatu- 
mare, Reg Férd. 27.

Szakképzett keres edő 
segéd, ónálló eladó és Ki­
rakatrendező, cipőü Jetbe 
kerestet-k. Cica : MoLto- 
ván cij-önuház, Sighetu- 
.Maimdviei. 9722

Keresek egy francia, 
német és zongorázni «.udó 
nevelőnőt, ki két fiam és 
leányomat tanítaná. Cim : 
Kábán Ignác, fasexeskedo 
Calatele, jud. Ccjocna.

9747

Erdély egyik legforgal­
masabb ^yárvárosa an la­
kó, sa,át názzal és beren­
dezett lakással bitó hugi­
mat férjhez adnám ko­
moly, 40 óv körűd gyei- 
mekte.eu izraelita úriem­
berhez. Teljes cimü leve­
leket „Komoly“ jeligére a 
kiadóba kére*. 9745

Nagyszert* miklósra
ó kezd vallásos utazók 
licyelmébd. Jakab Ferenc 
szálloda es éttermében 
szigorúnn orfcb. kóser első­
rendű es ízléses ételek 
kaphatók, olcsó árak und 
lett. 9748

t
.«3^ -s M» V'Mr’ a «

-Sáriira#
ríerarie
Vasüzlet

Citij-Kuíozsvár, 
;*iata M. Vit IS

Xe.tetőn 
1U4Ú

♦f*

I
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i?ZTJ'i'V- .*>CbSp.’ X

r-z"2""s zZxrix lzz>.
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Intelligens zsidó uú- 
lány, polga i isko ai vég­
zettséggel, gyerekek mel 
lé ajánlkozik. X idékie is. 
Ru h»v«r/áshoz és kezi- 
mu nkahoz é t. Cím aJj* 
adótan. 9751.

“Í2CÉ
íné 3?77ynp
.> .w -V rncy ,ü'>iVz ycci'-e 
.s-'-r-y’bbK z‘rb"n cr**no 
ycbs i:*k iz'" ~V~

X”- ;y-K- -2 -,"zx-rz-b
Librárie Salamon Weiss 

Sighetul-M&rmatie 
M—BBBW

Zongora
uj, hanxenáilt,

.» x &$i * ti3ti$

T r i s k a í.
Cluj, Str. Saguna 14. 

Telefon 19.

Zougoraszékek kaphatók

Péntek, 1925. augusztus 28

f Megfeleld kép cseleteket ?
* átvesz A. D. Wolíensohu irodájit, G a 1 a C)
^ Str. poctulai 31. Ajánlatok elzp ki^dóhiva- ^ 
^ taiába khldendők. ^

Megérkeztek
„BUICK“ és „CITROEN“

gépkocsik
a I. N. JILESCU

H automob 1 re-ktáraba, Ciuj, Str. R. Maria 16.

83E5iaBES8B5 / rtgfflMBMBMSHBMHMBHBHBBMB
»9f*‘-5irrw>i

I Mégis osafe legjobb a késnslküli iBÁSOL IDEÁL"! it
i — 
\ ~

. s-hSuC’-xE-y-yc

.LyL z y- |>»>D
Sángeorge Padureni- 
j—XV’CXVX- y am 18.Vili. 1923

u "1; -óV - iw
.rytx'E 9755

32 éves üvege , ki a 
szaama minien ágat is­
meri, üzi6tvi-z~tésh«z is 
ért, roman magyar és né­
niét nyelvismerettel bír, 
csakis állandó elhelyezke­
dést seres. Kívánatra sze­
mélyesen b -mutatkozik. 
Cim a biadóban. 9753

70U.000 leire Leistilt há­
zaura, elro he-yre való
betámazasra 20°/o-os ka­
mat a 300,000 lej kfilcscnt 
keresek. J a k e b Ferenc, 
tiaonio:aoi-Mare. 97-i9

Tractor.autóval b^r
szántasrs adnék 70—80 
holdat. 8-zántas kezdete 
szeptember 15. Ajánlatok 
E leiste in Beneder, Cama- 
íasul-Desert, posta Sai- 
mas — küldendok.l 97ö0

í ^ ^ borotváló por I
^1 i amely az ország legré- 1 

1 gyártmánya, mely \
í most újonnan átprepa 
< ráiva az arcot nem marja 

■ti&tea. I és kellemes ha-

Naponta f iss bivalytej
kapható, házhoz; szallura 
is. Scuwattzné, Rudolr- 
ut 86.

J oo ncijcmes ná­
thát hagy utána.

*£ Óvakodjunk
m az ártalmas utániatoktól. Csa k a? „IDEÁL“ felirásn 
^ valódi-

I Basgilag József fodrász j
I Ciuj, Caíea Reg. Ferdinand 30. |

kilakoltatásom miatt
összesperx&aszőnyegeimet, egész uj zon­
goráimat urn. Wirth, Hoffmann, Gebr. Stmgl stb. 
ttászletro Is. Leszállított árban árusítom. tté&sl&tfe Is. Oradea-Bare, Bal. B. Ford. 14.

EBMIE!
3E 3E5

46»
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Mode de Pars
S. Eisenstädter

szűcs- és szőrmeüzlet,
Ciuj-Kolozsvár. Plata Unirii (Főtér) 12.

-k*
Szürmohmndúkban, sportkabátok­
ban, echarpok, különféle szőrmék­

ben óriási választók.
Külön angroosztá/y.

Fiókok: Arad, Sir. Alexandria Alba-Inlia, Str.Reg. Férd. 4.

Üli

hitetem; Szer kési 
jg kiadóhivatal 
is. N. Sz. —

* Szí rátok kizáró] 
í sierkesztőségb zz 

Kdök. Kéziratok: 
»dank vissza!

1925 augusztus

Strieker méred 
a zsidó osztály

Bécs, aud 
termeiben mintegX 
son. Ott láttuk töf 
szerkesztőjét, dr.| 
berlini hitközségi. 
iiz órakor megér\ 
hajtóbizottság net 
amikor az egész 
zsidó tradícióira, 
ért régei.

Bécs, augu£ztu 
negyedik ülésén is 
után dr. fíamy G-n 
ság elnöke, több i| 
tett, a szónokok sj 
'Palesztina' nyirot*

— Lehetetlen 
kérdéseket elválása 
politikai kérdés ra 
nyunk. Olyan exj 
amely a kongresszl 
szeresen teljesiti. d 
hogy többen, akik] 
állanak, nem rend< 
lőtt, mint amilyen^ 
igényel. Felemlíti 
Pick professzort, aj 
emberek, de nem \ 
Palesztinában, épug 
redve beszélnek a 
hogy jóval negye 
volna elérni más vJ 
és záradtak az emb! 
kellene cserélni.

Szónok ezutá 
Palesztinái dele^ 
szögezi, hogy ez 
hangsúlyozza ki 
voltát.

A következő 
Volt:

— Az előző 
aotta — megtisz 
végre hajtóbizotts; 
abban a még na<
aogy alelnökké 
°_lyan körűimén 
tisztségről való v 
2eptem ettől a m 
i-altam, hogy az 
szervezet rendszei 
§ai elősegítették.
^agy össze sem k 

]§ az exekutive 
. °§y e végrehajt 
Jászén. Ha nem 
zottságot, akkor

0 tak, hogy ossz 
pállották az urak 
P2°d titkárainak 
oizottainak tanáéi 
% mert nem {" 
Nommal fígy,

°§y a cionist

Síyoiaia. é* EiaiávikleUl a,,.f ***"&* ^es4t» 3ar3e U te® (volt }Q «i»


